

村庄
名片

澄迈才存社区下辖才存、美仁、儒娥三个居民小组，共1275人。2012年，才存社区首位返乡创业大学生徐取俊回乡发展黑山羊养殖。目前，该社区吸引15名返乡创业大学生回村创业，社区注册有25家企业，其中8家由返乡创业大学生注册，解决当地劳动就业50多人。

才存共享农庄项目目前已经建成黑山羊特色养殖基地、水果采摘园、农味饭庄、咖啡民宿、特产综合区、水面休憩长廊、才存乡村振兴学院培训区。



七月六日 摄影记者苏晓杰 本报记者王家专 图文

2009年
才存社区环村路、巷道实现全面硬化，同步安装路灯，建篮球场、文化室、村卫生室

2012年
才存社区首位返乡创业大学生徐取俊回村发展黑山羊等养殖产业

2013年
才存社区开始美丽乡村建设

2017年至2019年
才存社区党支部连续3年被澄迈县委评为七星党支部

2019年
才存社区38户贫困户全部脱贫



Vlog探村——
走向我们的小康生活
扫码看才存村美景

监制：陈成智 策划：张杰
编导：刘冀冀 出镜：包若言
拍摄：周达延 实习生：郭杏益
剪辑：周达延

H 小康故事会

才存村贫困户徐华侨：
**养猪脱贫
盖起新楼房**

我叫徐华侨，是才存社区居民。2015年，我们一家被纳为建档立卡贫困户，后来在政府扶持下发展养猪产业，并于2016年底脱贫摘帽。脱贫后，我没懈怠，终于在今年盖起了三层楼房，过上了小康生活。

这样好的日子，我从没想到来得这样快。我从小落下残疾没法干重活，家里有80岁的母亲要赡养，还有上学的孩子要抚养，我和妻子起早贪黑干活，日子依然过得紧巴巴。

被纳入建档立卡贫困户之后，政府给我送来29头黑猪崽，还派了一名帮扶责任人。在2016年冬天，因为缺技术经验和小猪病死了十几头，我非常自责，也因此下决心要将技术学到位。我常向一些养猪大户请教，跟他们交朋友、学经验，积极参加电视夜校。正巧，那时镇政府扶贫干部和畜牧业技术员送技术到村，给所有贫困户讲解扶贫政策，进行生产技术培训，我学得很认真。

养猪技术提高了，剩余十余头黑猪顺利长大。2016年底，我卖生猪赚了2万多元，成功摘去“贫困帽”。在我努力奋斗脱贫时，村里几个大学生返乡创业，共享农庄搞得风风火火。村里的楼房一年比一年多起来，小轿车进进出出让人羡慕。我思量着，继续养猪，没几年也能盖房子。

“人穷，志不穷，只要勤劳肯干，就能过上小康生活。”抱着这样的信念，我积极发展生产。从2017年开始，三年来钱慢慢存，房子慢慢建，上个月，我家的3层楼房终于封顶竣工。今年，我还养着5头猪，等这批猪出栏，就有钱来装修房子。未来，我还要继续奋斗，争取在小康路上不掉队！

(本报记者 余小艳 整理)

澄迈才存社区大学生返乡创业，助农脱贫增收 “新农人”带来新气象

■ 本报记者 余小艳 李佳飞
通讯员 王家专

“哇，这里真漂亮！”7月3日上午，来自海南热带科学院的学员们走进澄迈县大丰镇才存社区才存村，一边忍不住感叹乡村的变化，一边拿出手机拍照发到微信朋友圈。

看着眼前热闹的场景，47岁的才存社区党支部书记吴多群颇多感慨。“这些年，多亏了返乡创业的大学生，给乡村带来新变化、新气象。”吴多群说。

可不是嘛？近年来，在返乡大学生徐取俊等人带动下，才存村先后吸引15名大学生返乡创业，其中硕士学历2人，共注册企业25家，解决50余名当地劳动力的就业。而徐取俊亲手打造的才存共享农庄更是改变了乡村面貌，吸引来一拨又一拨游客。

2019年8月2日，省委书记刘赐贵来到才存村调研农村人居环境和农业产业时，对当地鼓励大学生返乡创业的做法给予充分肯定。



7月3日，澄迈县大丰镇才存村共享农庄农味饭庄厨师徐逢程正在烹饪美味佳肴。

本报记者 苏晓杰
通讯员 王家专 图/文

聚人才 大学生“回流”乡村

型职业农民)。

“大学生返乡创业，是时代发展的潮流，也得益于澄迈当地党委、政府对乡村振兴战略的重视和推进。”谈及村庄变化，徐取俊这样感慨。

近年来，为鼓励和扶持大学生返乡创业，澄迈大力实施人才驱动和创新驱动战略，构建了较为完善的创新创业的政策体系，

投入大量扶持资金，先后吸引2900余名大学生返乡创业，注册无籽蜜柚、澄迈福羊等多个特色农产品自主品牌，带动解决农村就业近5000人。

“随着城市反哺农村，乡村公路等‘五网’基础设施日渐完善，农村人居环境逐年改善，生态环境更优越的农村对城里人越来越有吸引力。”徐取俊表示。

兴产业 助农增收脱贫致富

司，他负责喂羊和做杂工，妻子则在餐厅当服务员，两人加起来每个月能挣6000元工资。几年过去，如今两口子不仅还清了欠债，还在村里盖起了新房。

为扶持返乡大学生创业，澄迈县委、县政府几乎每年都要召开一次返乡大学生座谈会，研究解决返乡创业中的具体问题，甚至曾经一年5次召开返乡创业金融对接会，积极为返乡创业大学生打开金融支持通道和服务，解决了

创业者的融资难题。

在相关扶持下，经过创业团队共同努力，徐取俊的乡村创业之路逐渐铺开：由单一的养殖产业，发展到开辟采摘果园，将产业链向观赏采摘和亲子互动等方向延伸，并建成才存美丽乡村休闲游基地，咖啡馆、饭店、民宿陆续开业，真人CS基地、林下酒吧、蘑菇体验基地、亲子渔田等项目纷纷营业，美丽乡村休闲基地也升级为才存共享农庄。

强组织 党建引领乡风文明

视”，导致“荒地无人耕，耕起来有人争”等纠纷出现。而解决村民和创业者对立的矛盾，基层党组织往往是重要的“黏合剂”。

2016年，徐取俊创业团队拟开发村庄周边50亩荒地，原本已与村里签订租赁协议，不料，第二天该地块竟有人种上了青苗。“村里得知后，第一时间召开全体党员与村民代表会议，宣讲政策法规，做村民思想工作，为创业者解决了棘手难题。”徐取俊回忆。

党支部书记吴多群是创业者的“贴心人”，在村民中也有较高的威信。“青苗事件”发生后，

他第一个带头拔苗，及时制止了个别人的捣乱行为。

为倡导文明乡风，支持大学生创业，近年来，才存社区党支部还积极倡导实施“党员巷长制”和“党员积分制”，鼓励全村42名党员积极投身乡村治理工作，不断改善人居环境和创业营商环境。

在村民党员的带领下，创业团队成员也争相申请入党，并在咖啡厅的一侧设置了流动党员服务站，积极参与村务活动和为村民提供便利服务。

(本报金江7月5日电)

H 小康夜话 “新农人”是乡村振兴生力军

■ 李佳飞

历史总有相似，却非简单重复。

澄迈县返乡创业大学生的种种探索，不由地让人想起老一辈的返乡知识分子来：如开启著名“定县实验”的晏阳初，如创建了“新乡村建设学院”的温铁军、邱建生等人。比这些前辈们幸运的是，澄迈返乡创业大学生站在了实施乡村振兴

战略的大时代。

党的十九大报告指出，农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重。

澄迈鼓励大学生返乡创业，意义深远。被称为“中国农民代言人”的温铁军始终坚持这样一个观点：要实现共同富裕，必须坚持城市反哺农村。这其中，就包括在城市接受了良好教育的知识分子向乡村“回流”。

实践证明，返乡的知识青年不仅为乡村带来人气，更带来新的发展理念和新型产业，他们被这个时代称为“新农人”。我们相信，在全面实施乡村振兴战略的大背景下，将会有越来越多有理想有能力的年轻人回到家乡，回归乡间田野，将全新思维运用到现代农业发展中，成为高质量助推乡村振兴的生力军。



徐华侨(本人供图)